

學習中國共產黨歷史（九）

推進馬克思主義中國化和開展整風運動

提出加強黨的建設「偉大的工程」



▲魯迅藝術學院的學員在討論整風文件。



▲戰士們在進行整風學習。

◀《共產黨人》於1939年10月20日創刊。

在全民族抗日戰爭的推動下，中國共產黨迅速發展與壯大。到1938年底，全國黨員人數從全民族抗戰爆發時4萬多人增加到50多萬人。這對黨的自身建設提出新的要求。

1939年8月，中央政治局作出《關於鞏固黨的決定》。10月，毛澤東發表《〈共產黨人〉發刊詞》，提出了黨的建設的總目標、總任務，即「建設一個全國範圍的、廣大群眾性的、思想上政治上組織上完全鞏固的布爾什維克化的中國共產黨」，把黨的建設稱為「偉大的工程」；指出黨的建設要緊密圍繞黨的政治路線進行。還指出，統一戰線問題、武裝鬥爭問題、黨的建設問題，是黨在中國革命中的三個基本問題。正確地理解這三個問題及其相互關係，就等於正確地領導了全部中國革命。

黨的建設偉大工程的實施，為黨在抗日戰爭中發揮中流砥柱作用提供了強有力的政治保證。

系統闡明新民主主義理論

全民族抗日戰爭爆發以來，中國向何處去的問題，不但沒有消失，反而隨着國民黨頑固派刻意宣傳「一個主義」「一個

政黨」主張，尖銳地擺在每一個中國人面前。

1939年、1940年之交，為了將豐富的中國革命經驗系統化，闡明黨的理論和綱領，回答中國向何處去的問題，以便更好地指導抗日戰爭和中國革命，繼發表《〈共產黨人〉發刊詞》之後，毛澤東又接連發表《中國革命和中國共產黨》《新民主主義論》等重要理論著作。毛澤東指出，新民主主義革命的發展前途必然是社會主義。

毛澤東總結中國共產黨成立以來的歷史經驗，指出統一戰線、武裝鬥爭、黨的建設，是中國共產黨在中國革命中戰勝敵人的三個主要法寶。

新民主主義理論的提出和系統闡明，是馬克思主義中國化的重大理論成果，標誌着毛澤東思想得到多方面展開而趨於成熟。這個理論從思想上武装了中國共產黨人，使全黨極大地增強了參加和領導抗日戰爭和新民主主義革命的自覺性。

通過《關於若干歷史問題的決議》

遵義會議後，黨的路線已經走上了馬

克思主義的正確軌道，但對曾經給黨的事業造成嚴重危害的主觀主義、教條主義，還沒有來得及從思想上進行認真清理。這就有必要集中開展一場普遍的馬克思主義思想教育運動，總結和汲取歷史上的經驗教訓，以提高廣大黨員、幹部尤其是黨的高級幹部的思想理論水平，增強黨的凝聚力和戰鬥力。

1942年2月，毛澤東先後作《整頓黨的工作》和《反對黨八股》的講演。整風運動在全黨普遍展開。從1943年9月起，中央領導層的整風進行到深入討論黨的歷史問題階段。在深入總結歷史經驗的基礎上，1944年5月至1945年4月，黨的擴大的六屆七中全會召開。全會原則通過了《關於若干歷史問題的決議》。《決議》總結建黨以來，特別是六屆四中全會至遵義會議前這一段黨的歷史及其基本經驗教訓，闡述了「左」傾錯誤在政治、軍事、組織、思想方面的表現和造成的嚴重危害，高度評價了毛澤東運用馬克思主義基本原理解決中國革命問題的傑出貢獻，肯定了確立毛澤東在全黨的領導地位的重大意

義，使全黨尤其是黨的高級幹部對中國民主革命基本問題的認識，達到在馬克思列寧主義基礎上的一致。至此，整風運動勝利結束。

整風運動是一次深刻的馬克思主義思想教育運動，收到巨大成效。它堅持馬克思主義同中國實際相結合的正確方向，使實事求是的馬克思主義思想路線在全黨範圍內深入人心。通過整風運動，實現了在以毛澤東同志為核心的黨中央領導下全黨新的團結和統一，為抗日戰爭的勝利和新民主主義革命在全國的勝利，奠定了重要的思想政治基礎。

● 思考題

- 新民主主義理論如何科學回答中國向何處去問題？
- 延安整風運動的緣起經過和歷史意義是什麼？
- 確立毛澤東思想指導地位的歷史貢獻是什麼？
- 如何認識中國人民抗日戰爭勝利的偉大意義？

● 推薦影視作品

電視劇：《陣地》（2025）

- 本單元關聯：抗日戰爭勝利
- 主演：馮紹峰、李晨、徐璐、王麗坤、張博、王勁松
- 集數：32
- 簡介：

全劇展現了在中國共產黨領導下，夏衍、李克農團結郭沫若、茅盾、巴金、田漢、徐悲鴻、歐陽予倩等百餘位文化界人士，通過新聞、戲劇、文學、美術、音樂等多種形式，開展抗戰文化運動，堅守文化陣地，築起中華民族堅不可摧的精神文化長城的歷程。



黨的七大和抗日戰爭的最後勝利

「團結的大會，勝利的大會」

在德國法西斯面臨徹底覆亡和抗日戰爭接近勝利的前夜，在全黨整風的基礎上，1945年4月至6月，中國共產黨第七次全國代表大會在延安楊家嶺中央大禮堂召開。黨的七大把黨在長期奮鬥中形成的優良作風概括為三大作風，即理論和實踐相結合的作風、和人民群眾緊密聯繫在一起的作風、自我批評的作風。這是共產黨區別於其他政黨的顯著標誌。

黨的七大是黨在新民主主義革命時期召開的一次極其重要的全國代表大會。它總結中國新民主主義革命20多年曲折發展的歷史經驗，制定正確的路線、綱領和策略，克服黨內的錯誤思想，使全黨特別是黨的高級幹部對於中國民主革命的發展規律有了比較明確的認識，從而使全黨在馬克思列寧主義、毛澤東思想的基礎上達到空前的團結。七大以「團結的大會，勝利的大會」載入黨的史冊。

確立毛澤東思想為黨的指導思想

把毛澤東思想確立為黨的指導思想並寫入黨章，是黨的七大的歷史性貢獻。

黨的七大確立毛澤東思想為黨的指導思想，是近代中國歷史和人民革命鬥爭發展的必然選擇。毛澤東思想是在黨領導人民艱苦奮鬥的基礎上，通過總結正反兩方面經驗，在實踐中逐步形成的。它是中國共產黨集體智慧的結晶，以獨創性理論豐富和發展了馬克思主義，實現了馬克思主義中國化的第一次歷史性飛躍，而毛澤東是馬克思主義中國化的偉大開拓者。

黨的七大之後，全黨同志在毛澤東思想的指引下，團結一致，為奪取抗日戰爭的最後勝利和新民主主義革命在全國的勝利英勇奮鬥。



▲中國共產黨第七次全國代表大會在延安舉行。

世界反法西斯戰爭以勝利結束

1945年上半年，世界反法西斯戰爭進入最後勝利階段，4月，聯合國制憲會議在美國舊金山舉行，包括中國解放區代表董必武在內的中國代表團出席會議。中國成為聯合國的創始會員國之一和安理會五個常任理事國之一。

同年8月9日，蘇聯紅軍開赴中國東北戰場，同中國軍民一道對日作戰，加速了徹底打敗日本侵略者的進程。同日，毛澤東發表《對日寇的最後一戰》的聲明。隨後，延安總部朱德總司令發布七道全面反攻命令。在極為有利的國際形勢下，中國抗日戰爭進入全面反攻階段。

8月15日，日本天皇裕仁以廣播形式發布《終戰詔書》。日本無條件投降。9月2日，日本代表在投降書上簽字。侵華日軍128萬人向中國投降。至此，中國抗日戰爭勝利結束，世界反法西斯戰爭也勝利結束。日本代表在投降書上簽字的第二天即9月3日，成為中國人民抗日戰爭勝利紀念日。

10月25日，中國政府在台灣舉行受降儀式。被日本佔領50年之久的台灣以及澎



▲1945年8月15日，《大公報》報道日本投降的消息。

湖列島，重歸中國主權管轄之下。這成為抗日戰爭取得完全勝利的重要標誌。

中華民族走向復興的歷史轉折點

中國人民抗日戰爭，是近代以來中國人民反抗外敵入侵持續時間最長、規模最大、犧牲最多的民族解放戰爭，也是第一次取得完全勝利的民族解放鬥爭。中國人民抗日戰爭的勝利，成為中華民族走向復興的歷史轉折點，也對世界文明進步具有重大而深遠的意義：它徹底打敗了日本侵略者，有力地捍衛了中國的國家主權和領土完整，徹底洗刷了近代以後抗擊外來侵

略屢戰屢敗的民族恥辱；它促進了中華民族的覺醒，使中國人民在精神上、組織上的進步達到了前所未有的高度，為中國共產黨帶領中國人民實現徹底的民族獨立和人民解放奠定了重要基礎；它促進了中華民族的大團結，弘揚了以愛國主義為核心的中華民族的偉大精神；它對世界各國人民奪取反法西斯戰爭的勝利、維護世界和平的偉大事業產生了巨大影響，顯著提高了中國的國際地位和國際影響，使中國人民贏得了世界愛好和平人民的尊敬，中華民族贏得了崇高的民族聲譽。

在全民族抗戰中，八路軍、新四軍和其他人民抗日武裝對敵作戰12.5萬餘次，鉗制和殲滅日軍大量兵力，殲滅大部分偽軍，敵後戰場逐漸成為中國人民抗日戰爭的主戰場。到抗戰結束時，人民軍隊發展到約132萬人，民兵發展到260餘萬人；中國共產黨領導的抗日民主根據地即解放區已有19塊，面積達到近100萬平方公里，人口近1億。中國共產黨在全國社會政治生活中所佔的比重，和抗日戰爭前相比大大增加。這為在取得中國人民抗日戰爭偉大勝利基礎上，最終取得新民主主義革命勝利，創造了前所未有的有利條件。

- 【關鍵詞】黨的七大 毛澤東思想 抗戰精神 抗日戰爭的偉大勝利 反法西斯戰爭